
WHERE DO YOU

reside? 

 Inside market building    304     42.9%

    Outside market building, under provided shelter  167    23.6%

     Outside market building, under my own shelter    41    5.8%

Undeclared   196     27.7%

HOW LONG HAVE 
YOU BEEN A  

vendor? Undeclared
NUMBER OF YEARS AS A VENDOR

%

# 42     133    121    84  38      77    21     12  33       9     28     8   4     18    14 70

5.9    18.7    17.0  11.8   5.3    10.8      2.9     1.7  4.6     1.3     3.9         1.1     0.6 2.5    2.0   9.8

HOW MANY TYPES OF 

of produce 
do you sell?

Undeclared1   2     3      4         5      6    7    8        9       10    10+ 

TYPES OF PRODUCE

%

# 102   67   87   102      77       47        28       20      3     19  32      128

14.3   9.4  12.2   14.3    10.8   6.6        3.9    2.8     0.4     2.7  4.5         18.1

<1      1-2     3-4       5-6 7-8      9-10   11-12   13-14  15-16   17-18   19-20   21-22   23-24   25-30    30+ 

Undeclared1   2     3      4      5+ 

NUMBER OF PERSONS INCLUDING YOU EARNING AN INCOME

%

# 204   261     91      25       19      112

28.3  36.3    13.1      3.5      2.8  16.0

INCLUDING YOURSELF, 
HOW MANY OF YOUR 

FAMILY MEMBERS EARN(S)

 an income? 

Undeclared1   2     3      4      5    6     7   

NUMBER OF DAYS IN A WEEK YOU SELL

%

# 11        31      78     27      55      369   16      125

1.5   4.4    11.0     3.8     7.7  51.8   2.2   17.6

HOW MANY DAYS A WEEK 

do you sell? 

< 20            20-29          30-39       40-49     50-59  60-69          > 70     Undeclared

0.1%

VS

2.5%
21.3% 28.1% 30.8% 10.2% 1.2%

1     17      149     202   221      73      8        41

572/712

68/712

NUMBER OF

household 
members

80.3%  

9.6%

17.2% 25.5% 26.9% 7.9%

1.2%2.5%

< Class 6  Class 6-8    Forms 3-4            Forms 5-6    Form 7  Tertiary       Undeclared

Undeclared

18.8%

1   2     3      4      5    6     7      8      9      10+ 

NUMBER OF HOUSEHOLD MEMBERS

%

# 10        50    68   119    128      106   81       48      21   43     35

1.5   7.3    9.8   16.3    18.1  14.6  11.7    6.7     3.1   6.1     4.8

GENDER 
SPREAD

AGE
SPREAD

EDUCATION 
DISTRIBUTION

WHERE DO YOU

sell? 

$

Total number of municipal market vendors from Ba, Labasa, Lautoka, Nadi, Namaka, Nausori, Rakiraki, 
Sigatoka, Suva and Tavua who attended the CMBE training between November 2014 - September 2015712

Continuing Market Business Education (CMBE)
The training programme, Continuing Market Business Education (CMBE) was designed 
to build the financial literacy and business competencies of market vendors, especially 
women, and enable them to access financial services. The CMBE offered learning under 
two rounds, Round 1. Basic Financial Literacy (one learning topic) and Round 2. Improve 
Your Market Business (four learning topics).

Since September 2015, 85 training sessions of the five training topics have been 
conducted in 10 municipal markets in Fiji: Suva, Nausori, Sigatoka, Nadi, Lautoka, Ba, 
Rakiraki and Tavua, in partnership with municipal governments and Westpac Banking 
Corporation, attracted a total of 2,217 registrations from market vendors (89.1% 
women registration). 

The Continuing Market Business Education and other training activities with market 
vendors are conducted by the United Nations Development Programme (UNDP) in 
partnership with the local governments, UN Women and regional banks, as part of the 
Markets for Change project. 

The Markets for Change project is a six-year, multi-country initiative that aims to 
ensure marketplaces in rural and urban areas of Fiji, Solomon Islands and Vanuatu 
are safe, inclusive and non-discriminatory, promoting gender equality and women’s 
empowerment. A UN Women project, Markets for Change is implemented in 
partnership with UNDP and supported by the Australian Government.

WHAT WAS THE
PURPOSE OF THE 

loans
YOU MADE? 

HOW MUCH DO YOU 

earn on 

 a “GOOD DAY” 
OF BUSINESS?

Undeclared

%
DOLLARS EARNED ON A ‘“GOOD DAY” OF BUSINESS

# 135   191         96         39      26         10     22          2       2         2     7    180

19.0     26.8       13.4       5.4           3.7        1.4         3.1          0.3      0.3        0.3     1.0    25.3

<50      50-100    100-150    150-200    200-250    250-300    300-350    350-400    400-450    450-500    500+ 

WHAT

produce
ITEM IS YOUR

 MAJOR SOURCE
OF INCOME?

Market Vendors as 
Learners in the CMBE
FIJI 

CONTINUING MARKET BUSINESS EDUCATION (CMBE)

5.8%

Urban Area         121    17.1%

Outside Urban Area    137    19.4%

Rural Community       190    26.8%

Undeclared                260    36.7%

Undeclared
DOLLARS EARNED ON A “LOW DAY” OF BUSINESS 

%

# 332   118         11          9           2          0           0           0       0         2     1     70

46.6     16.6       1.5       1.3           0.3        0.0         0.0          0.0      0.0        0.3     0.1    33.3

<50      50-100    100-150    150-200    200-250    250-300    300-350    350-400    400-450    450-500    500+ 

HOW MUCH DO YOU 

earn on 

 a “LOW DAY” 
OF BUSINESS?

DO YOU HAVE PERMANENT STALL
S?

YES

52.1%
371 NO

23.2%
165

Unanswered

24.7%
176   

FOR YOUR BUSINESS? 

DO YOU KEEP RECEIPTS YES

25.0%
178 NO

42.8%
305

Unanswered

32.2%

229  

ARE YOU A MEMBER OF MICROFIN
ANC

E?

YES
20.9%
149 NO

60.4%
430

Unanswered

18.7%

133  

246

FIJI NATIONAL PROVIDENT FUND?

AR

E Y
OU A MEMBER OF THE YES
27.9%
199 NO

48.9%

348
Unanswered

23.2%

165  

W
HILE BEING IN THE PROFESSIO

N?
 

HA

VE 
YOU MADE ANY LOANS 

YES
18.8%
134 

NO

56.1%
399Unanswered

25.1%
179   

 TRAINING BEFORE PARTICIPATING IN
 C

M
BE

?

 H
AV

E Y
OU HAD ANY FINANCIAL LITERACY 

YES

29.2%
208 

NO

40.6%
289Unanswered

30.2%

215

YES

67.3%
479 

NO
16.3%
116

DO YOU OWN A MOBILE PHONE?
 

Unanswered

16.4%
117 

YES
59.1%
421 NO

25.7%

183
15.2%
108
Unanswered

DO YOU HAVE BANK ACCOUNTS
?

 H
AV

E Y

OU HAD ANY BUSINESS RELATED

NO

24.6%
175

YES

30.5%
217 

Unanswered

44.9%

320  TRAINING BEFORE PARTICIPATING IN
 C

M
BE

?

ARE YOU A MEMBER OF UNIT TRUST
?

NO

68.5%
488

Unanswered

28.8%

205  

YES

2.7%
19 

WITH ANY BANK?

DO
 YOU HAVE TERM DEPOSITS 

NO
48.3%
344Unanswered

43.1%

307  

YES

8.6%
61

YES

8.1%
58 

Not Applicable

22.5%

160 DID YOU MAKE PROGRESS LOAN PAYM
EN

T?Unanswered

57.6%

410 

NO
11.8%
 84

YES

NO
246

310
YOUR OWN PRODUCE?

34.6%

43.5%

DO YOU GROW OR HARVEST

Unanswered

21.9%
156   

OF RECORD OF YOUR BUSINES
S?

 

DO YOU KEEP ANY FORM YES

37.2%
265 

NO

46.1%
328

Unanswered

16.7%
119  

        Market business   68    10%

Car/carrier    6    0.8%

Housing   4    0.6%

Education  3    0.4%

Traditional function (e.g. funeral)     1    0.1%

Household furniture & white goods  1   0.1%

Mobile telephone  1    0.1%

Purchase of land/lease payment   1    0.1%

  Any other     10    1.4 %

Undeclared    245    34.4 %

Not applicable    372    52%

      Vegetables  120   16.9%                     Local fruits  71   10% 

                 Root crops  64   9%                       Yaqona (kava)  34   4.8%    

        Handicrafts/handicraft material  29    4.1%                    Cut flowers  24    3.4%   

      Cooked/packed food  16   2.2%                 Coconuts 16   2.2%                    Juice  14   2%

    Fiji tobacco  7   1%          Fish (marine)  7   1%     Fresh water produce (kai, fish, prawns etc.)  7  1%

    Marine produce (seaweeds etc.)   6   0.8%               Eggs   5   0.7%     Spices   3    0.4%

   Imported fruits  2   0.3%         Honey  2   0.3%        Rice  2   0.3%      Sweets  2   0.3%

   Potted plants  1   0.1%     Oils (virgin/coconut oil)  1   0.1%    

   Other (varieties) 115   16.1%                Undeclared 164   23%


